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INTRODUCERE.

In orice parte de ţara locuita se găsesc 
oameni, gândul cărora este adese frământat 
de curiozitate de a şti ce a fost odată acolo, 
Unde azi sunt ei. Curiozitatea aceasta adese 
este satisfăcută în parte de tradiţie. Dar 
cum. tradiţia de obieeiu nu transmite tot şi 
precis, cele mai preţioase izvoare de infor­
maţie în privinţa aceasta rămân mărturiile 
4scrise la timpul său. In trecut însă, unde 
lumina şcolilor încă nu pătrunse ca azi pes­
te tot până şi în cele mai înfundate sate şi 
unde numărul ştiutorilor de carte în genere 
era foarte redus, rare ori, se scria şi se po­
menea câte ceva despre un sat sau altul, 
mai cu seamă dacă nu se întâmpla vre-un 
'eveniment mai important şi demn de luare 
aminte pe teritoriul lui. Cel mult doar când 
se întâmpla ca vre-un boer, proprietar al 
satului, să-l vândă altui boer, sau să-l facă 
clanie vre-unei mănăstiri, se redacta un act, 
in forma şi după obiceiul de atunci, care 
se întărea de Domn. Cele mai multe din a- 
ceste mărturii ale timpului ţnsă în cursul 
vremii s’au pierdut, aşa că numai puţine au 
ajuns până în zilele noastre. T)e aci urmea­
ză adese dificultatea de a se reconstitui o 
oglinda fidelă a trecutului unui sat şi de a
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se şti ce sa petrecut odată, pe teritoriul luir 
ce oameni au trăit, ce obiceiuri şi dar averi 
au avut între ei şi cari au fost cauzele că 
cutare sau cutare sat nu a înflorit maî  tare, 
sau invers nu a dispărut cu totul, rămânând 
ca pe urmele lui să se întindă doar numai 
buruenele, urzica şi scaii, lată dar dă atâ­
tea şi atâtea întrebări se pot pune şi pot 
constitui în mod firesc şi aproape de min­
tea omului obiect de curiozitate. Astfel, ţi­
nând seamă de această curiozitate, care? 
după cum se vede, este explicabilă şi ine­
rentă firii omeneşti, precum şi de faptul că 
până acuma înca nimeni nu s a ocupat de tre­
cutul satului Corceşti, voiu încerca să re­
dau în cele câteva note fugare ce urmea­
ză şi constitue lucrarea de faţă, bună. rear 
cititorii vor aprecia, tot aceea ce după mult 

, timp şi după multă osteneală şi stăruinţă*. 
am reuşit să adun la un loc, fiind încre­
dinţat că astfel voiu contribui cel puţin în 
parte la umplerea unui gol simţit de mult 
în istoria satelor noastre, care adeseori se 
confundă cu istoria Ţării întregi.



SCHIŢĂ GEOGRAFICĂ

Satul Corceşti se află la extremitatea de 
sud-est a judeţului Storojineţ, la °  depăr­
tare de 8 km. dela oficiul poştal şi gara Pă- 
trăuţi pe Şiret şi la 27 km. dela capitala ju­
deţului. Se învecineşte la nord cu sa^ul 
Cupca, la nord-vest şi vest cu satul Pătră- 
uţi pe Şiret, ambele din acelaş judeţ, iar la 
sud şi est cu o pădure seculară, proprieta­
tea fondului bisericesc din Bucovina.

Prin mijlocul satului trece dela sud spre 
nord părâul Corceasca. Acesta, după ce se 
formează din părăiaşele Berina şi Hului (1), 
cari izvoresc din pădure dela sud şi apoi 
primeşte din "dreapta ca a fluent părăul 
Fundqaia, izvorând tot din pădure dela est, 
iese din sat şi dupăce ţine pe o bună dis­
tanţă hotarul dintre satelej Cupca şi Pă- 
trăuţi pe Şiret, se varsă în Şiretul mic, nu­
mit şi Sireţel.

Dinspre nord satul este adăpostit în par­
te de Dealul Podireu, cel mai înalt deal din 
localitate, 455 m., care se întinde de-a-lun- 
gul părăului Fundoaia şi coboară spre vest 
în părăul Corceasca; din spre est şi sud este

1) D icţionarul G eografic al Bucovinei, Bucureşti, 1908, 
p . 72.
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adăpostit de pădure, din care coboară sprtr 
sat resfirate ca degetele unei mâni o serie 
de alte dealuri mai mici, dintre cari cel mai 
înalt este Dealul Bouarului, 445 m., numit 
aşa după ocupafuTce o avea primul locui­
tor din sat, care ar fi fost păzitorul unei 
cirezi de boi; în fine în spre vest este adă­
postit de Dealul Crucii, cel mai jos din­
tre toate, 43̂ ~m~, care se întinde fără on- 
dulaţiuni dealungnl părăului Corceasca, 
coborând uşor spre apa Şiretului mic, din 
care cauză, teritoriul satului, care cuprin­
de o suprafaţă de aproximativ 1791 ha., 
este considerat ca regiune deluroasă şi de 
şes (2).

Pentru comunicaţie, atât înlăuntru cât şi 
în afară de sat, cu satele vecine şi târguri, 
îi servesc mai multe drumuri, dintre cari 
cele mai de seamă sunt două: drumul care 
trece în direcţia nord-sud pe marginea de 
vest a satului pe dealul Crucii, venind dela 
Pătrăuţi pe Şiret şi ducând spre Frătăuti şi 
Rădăuţi, precum şi drumul, care se des­
prinde din acesta la marginea de vest a sa 
tului şi ̂ ţinând direcţia vest-est, intră în satr 
trece pârâul Corceasca şi apoi, luându-şi 
direcţia sud-nord, trece peste părăul Fun- 
doaia şi se îndreaptă peste deal spre Cupca. 
Toalte celelalte drumuri cari coboară în va!< 
aproape de pe fiecare deal sunt de interes 
local, £ ' ' .

Şatul nu este întemeiat în centrul teri­
toriului său pe un loc anume determinat

2) Dicţionarul „Statistic .al Bucovinei, Bucurtesti, f 922 
p. 1%.



penru clădiri, aşa cuta sunt satele înteme­
iate prin alte părţi, unde fiecare locuitor are 
în sat numai casă, curte şi grădină, iar lo­
curile de arătură, fânaţ, etc., afară de sat, 
în câmp, ci majoritatea locuitorilor şi-aii 
făcut case fiecare unde a crezut singur mai 
potrivit intereselor sale şi indiferent dacă 
«este la centru sau la periferie. Astfel satul 
se prezintă foarte împrăştiat, cu case răz­
leţe, din care cauză, afară de drumuri, în 
cursul timpurilor s‘au bătătorii şi o mulţime 
de cărări deadreptul peste dealuri, cărări 
cari au intrat de mult în domeniul public, 
fiind imposibil de desfiinţat.

Casele locuitorilor, afara de cea parohi­
ală, care e făcută din material tare (cără­
midă arsă), toate sunt construite din lemn 
şi acoperite cu draniţe, afară de casa paro­
hială şi şcoala primară, cea nouă, cari sunt 
acoperite cu tinichea.

Locuitorii satului, afară de câţiva evrei, 
sunt de religie ortodoxă română şi se ocupă 
cu agricultura şi creşterea vitelor precum 
şi cu exploatarea pădurilor (3). In sat sunt 
şi câteva familii de ţigani stabiliţi. Locuito­
rii, în majoritate, sunt români; printre ei 
însă sunt şi ruteni. Tatuş foată lumea cu­
noaşte bine limba română şi se înţelege fără 
nici o dificultate. Creştinii toţi au aceleaşi 
obiceiuri: se duc la aceeaş biserică româ­
nească, copiii umblă la aceeaş şcoală pri­
mară românească, toţi, atât tinerii cât şi 
bătrânii, cântă, la diferite ocazii de veselie,

3) D icţionar G eografic al B ucovinei, Bucureşti, 1908 
p , 72.

—  11—



aceleaşi cântece româneşti şi se antrenează, 
la aceleaşi jocuri româneşti, aşa că, afară 
de câteva excepţii, cari sunt inevitabile în- 
tr’un sat mixt, se poate afirma că în Cor­
ceşti nu există nici o piedică pentru între- 
ţinerea bunelor raporturi între săteni. De 
altfel majoritatea lor au nume de familie 
curat româneşti, cum sunt, citând spre e- 
xemplu, numai câteva din ele: Alcrguş, Ar- 
manaş, Bancescul, Costinean, Cojocar, Cu- 
ciureari, Cârdei, Cârciul, Cârstean, Dugan, 
Galan, Grădinar, Irimescu, Mierla, Moldo- 
van, Moscalescul, Motrescul, Muntean, Ni- 
oacă, Olar, Pojoga, Popescul, Roşculeţ, Ro­
tar, Rusu, Schipor, Ungurean, Yatamanes- 
cul, etc.; parte din ei precum: Belmega, Cic, 
Cîchiuciuc, etc., sunt de origină români ar­
deleni, emigraţi mai de mult din judeţul 
Miercurea-Ciucului, după cum români sunt 
şi aceia cari au nume de familie Cic şi lo- 
cuesc în comuna Dobriţa, jud. Gorf (4); 
parte din ei, cari înainte se numeau: Ciur» 
Custură, Costea. Cramar, Cârstea Dudr 
Giur, Nicoară, Toma, Toamna, Yidraş, Vân- 
tu, etc. poartă nume de familie, cari după 
anexarea Bucovinei la Austria au fost ru- 
tenizate, devenind: Ciur-iuc, Custur-eac, 
Cost-iuc, Cramar-iuc, Cârst-iuc, Dnd-ceac. 
Giur-iuc, Nicor-ici, Tom-iuc, Tomn-iuc, 
Vidraş-ciuc, Vinto-niac, etc.; în fine parte 
din ei par a avea nume de familie curat stră­
ine. Dar şi aci ar fi teren de cercetat, de­
oarece prin alte părţi, în Basarabia, la Clii-

4) Hotărârea Tribunalului Gorj, s. I-a Nr. 284 din 1926.

—  12 —



şinău, sunt locuitori, cari se numesc de ex. 
Cuneţchi, dar cari nu numai că nici nu a- 
firmă că ar fi ruteni, ci din contra sunt 
mândri că pot scrie şi lupţâ, ca români in­
telectuali, pentru cauza românilor de peste 
hotare (5). Aşa fiind, chiar dacă unii locui­
tori din Corceşti pe lângă limba română 
mai vorbesc încă şi cea ruteană (6), iar alţii 
vorbesc de preferinţă (7) numai cea ru~‘ 
teană, această singură împrejurare nu 
poate servi de criteriu pentru a deosebi na­
ţionalitatea lor de cea română, deoarece în 
realitate exista mai multe elemente, cari in­
dica naţionalitatea adevărată. Aceste ele­
mente sunt numeroase şi au aproape aceeaş 
valoare  ̂intre ele, cum sunt: datinile, obice­
iurile, mclmaţiunile şi mai cu seamă reli­
gia. Şi dacă vreunul din ele lipseşte, este a- 
devăraţ, integritatea naţionalităţii scade; 
dar nici decum nu dispare cu totul. Prin ur- 
mare, faţă de aceste consider aţiuni şi faţă
•1 , 1  convieţuire menţionat mai sus 

şi bunele raporturi, ce le întreţin între ei, 
se poate nădăjdui că locuitorii acestui sat, 
mtrjm viiltor aproDÎat, îşi vor întiude cu a- 
devărat frăţeşte mâna unii altora şi vor re­
veni cu toţii şi cu toată dragostea la con­
vingerea că conştiinţa lor trebue să fie cea 
a strămoşilor lor de pe vremurile Moldovei

5) Tribuna Românilor Transnistrieni Nr. 7, A prilie 1928 
P. ?■

6) Românii şi Rutenii în Bucovina, I. Nistor, Bucureşti. 
1915 p. 146 şi 147.

7) Recensământul populaţiei, principii şi directive B ucu ­
reşti, 1930 p. 70.
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neîmpărţite, adică cea românească, după 
cum şi satul Corceşti trebue să ajungă a fi 
aşa, cum sunt satele vecine din jur: Frătă- 
uţi, Pătrăuţi şi Cupca, adică sat cu suflet 
curat românesc.
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SCHIŢĂ ISTORICĂ

Pe toate dealurile principale din Corceşti 
se află mai multe ridicături de pământ în 
formă conică (tumuli), cari, se vede că, nu 
sunt opera naturii, ci sunt făcute la timpul 
lor de mâna omului. Sătenii le numesc pur 
şi simplu movile, au credinţa că nu sunt 
curate şi nu se prea ating de ele. Şi într’a- 
devar aceste movile, cari, pe lângă cele din 
Pătrăuţi, Ropcea şi Şiret, au fost semnalate 
de Iosef Ritter von Gutter încă în anul 
1881 (8), sunt movile, pe cari popoarele 
vechi le ridicau deasupra mormintelor şi 
constitue o mărturie evidentă că aceste lo­
curi au fost locuite de oameni din timpurile 
cele mai vechi (9). De altfel spre sud-est de 
sat, nu departe, în pădurea din spre Fră- 
tăuţii noi, la sud de Dealul Calu-Unguru­
lui, 439 m., se află şi azi un deal numit Ce­
tatea, pe care se găsesc gropi şi resturi de 
zid, cari cu siguranţă au servit cândva pen­
tru apărare (10). In jurul acestei cetăţi s*au 
creat şi unele legende, fapt care l-a remar-

8) Iahrbuch des Landesmusetuns, Czemowitz, 1893, p. 48
9) Die Bukowina, eime allgemeine Heimatskunde, Czerno. 

witz, 1899 p. 115.
10) Iahrbuch des Landesmuseums, Czemowitz, 1895 p. 12.



cat la timpul său şi parohul Iraclie Porum- 
bescu din Frătăuţii noi (11).

înainte însă de a se înregistra existenţa 
satului Corceşti, aflăm câteva ştiri demne 
de remarcat despre satul vecin dela nord: 
Cupca. Printr'un urle dela 27 Mai 1429 A- 
lexandru cel Bun (1400—1432) dă boerului 
său Ivan Cupcici, între altele, şi satul Cup­
ca. In documentul respectiv se spun urmă­
toarele: „Cu mila lui Dumnezeu, Noi Ale­
xandru Voevod, Domnul Ţării Moldovei, 
facem cunoscut prin această carte a noas­
tră....că această adevărată slugă şi boer al
nostru, pan Ivan Cupcici ,a slujit nouă cu 
dreaptă şi credincioasă slujbă. De aceea 
noi.... l-am miluit cu osebita noastră milă 
şi i-am dat lui, în Ţara noastră, două sate: 
cu numele: Cupca, unde este casa lui şi 
peste Prut Negoeştii... Toate acestea să-i 
fie uric cu tot venitul şi copiilor lui şi nepo 
ţilor lui şi strănepoţilor Iui şi răstrănepoţi- 
lor lui şi la tot neamul lui, nestricat nici o- 
dată în veci“  (12). Este interesantă această 
precizare în document: „unde este casa lui**, 
căci constitue o dovadă evidentă că pe a- 
tunci boerul român Ivan Cupcici petrecea 
adese şi la ţară, în satul Cupca, unde avea 
de mai înainte casa lui, adică curtea boe- 
reasca. Intrun document dela 26 August 
1435 se vorbeşte despre el ca mort (13). Din

lî) Iahrbuch des Landesmuseums, Czernowitz, 1895 p. 12
12) Boerii moldoveni Cupcici şi satele lor, M. Costăchescu, 

Iaşi, 1928 p, 5.
13) Bocrii moldoveni Cupcici şi Bâtele lor, M. Costăchescu, 

Iaşi, 1928 p. 2 .
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alt document dela 26 August 1474 aflăm că 
între urmaşii neamului Cupcici s’a pornit 
un proces pentru sate (14). Ivan, fiul lui 
Vasco din Horodnic şi cu fraţii săi a che­
mat în judecată înaintea Domnului pe Ma- 
ruşca, fata I u l  Ivan Cupcici, măritată cu 
Andreico Serbiei şi pe vărul ei Mihno, fiiil 
lui Grozea Cupcici, susţnând că şi ei sunt 
nepoţii lui Cupcici prin mama lor. In cursul 
procesului însă Ivan şi cu fraţii săi, lepă- 
dându-se de jurământ, iar Maruşca, adu­
când jurători, câştigă împreună cu vărul ei 
Mihno procesul şi satele lui Cupcici (15). 
Mai târziu cam între anii 1490 şi 1503 Iurie 
Cupcici, urmaş din neamul boerilor Cup­
cici (16), poate fiul lui Mihno, nepotul lui 
Grozea Cupcici (17), la moartea sa dărue- 
şte, între altele, şi satul Cupca sfintei mă­
năstiri dela Putna (18). Astfel vedem că 
nrintrun document dela 2 Februarie 1503 
Ştefan cel Mare (1457—1504) confirmă 
drepturile mănăstirii Putna asupra tuturor 
satelor ei, între cari şi asupra satului Cup- 
ca,^dait mănăstirii de ..reposatul Tnrie Cup­
cici la moartea sa şi pentru mântuirea su­
fletului său (19). De aci înainte satul Cup-

14) Ibidem, p. 3.
15) Ibidem, p. 3.
16) Documentele lu i  Ştefan cel Mare, Ioan Bogdan, voi. I. 

Bucureşti, 1913. p. 401.
17) Boerii moldoveni C upcici şi satele lor, M. Costăches- , 

cu, Iaşi, 1928, p. 4.
18) D oc. St. c. M. voi. I. p. 401 şi Boerii m oldoveni C up­

cici p. 7.
19) D oc. St. c. M. voi. II. p. 215, 218: voi. T. p. 401; Boerii..

P.
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ca, care era sat boeresc, apare peste tot în 
acte şi documente ca sat mănăstiresc.

Prima ştire despre un sat Corceşti o a- 
vem dintr’un document de pe timpul lui 
Ştefan cel Mare. Printr’un uric dela i8 Sep­
tembrie 1462 Ştefan cel Mare confirmă 
stăpânirea boerului Sima Corcea peste sa­
tul său de baştină Corceşti pe Cozancea 
(20). Mai târziu acest sat ajunge, probabil 
prin moştenire, în stăpânirea fiicei lui Si­
ma Corcea anume Maria şi apoi în stăpâni 
rea fiicelor acesteia anume.... şi Yarvara,  ̂ab­
dică nepoatele lui Sima Coreea, cariJa rân­
dul lor îlf vând pentru 500 galbeni tătăreşti 
boerului Toader, logofătul. Aicesta, după ce 
întemeiază, împreună cu soţia sa jupânea- 
sa Anastasia mănăstirea Homorului, actua­
la biserică sătească din comuna Mănăstirea 
Humorului (21), care a fost terminată la 15 
August 1530 (22), înzestrează mănăstirea, 
după cum se vede din actul dela 30 Noem- 
brie 1539, cu o danie bogată, dându-i „pen­
tru sufletul său şi pentru sufletele părinţi­
lor săi“ toate moşiile şale, atât cele cumpă­
rate, între cari şi satul,'Corceşti pe Cozancea, 
cat şi cele primite dela Yodă pentru servi­
ciile prestate (23).

20) Doc. St. c. M. voi. I. p. 58; Mănăstirea şi comuna? 
Putna, D . Dan, Bucureşti, 1905. p. 87 şi 240.

21) Glasul Bucovinei, ziar, Nr. 3317, O rnăuti, 10 Septem­
brie 1930.

22) Die Inschriften aius deV Bukowina, Dr. Eugen A. Ko. 
zak, I. Theil, Wieu, 1903, p. 28.

23) Geschichte der KlSster Homor..., F. A. Wickenhauser, 
Czernowitz, 1881, p , 96; Catalogul manuscriptelor româ~
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In ambele documente, atât în cel dela 
1462, cât şi în cel delă 1539, se preci­
zează că este vorba de satul Corceşti 
pe Cozancea. Dar ce înţeles au cuvin­
tele : pe Cozancea ? Aci cred că este po­
trivit să menţionez că în trecut ori de câte 
ori se vindea sau se făcea danie o moşie sau 
sat. se preciza în anumite cazuri prin indi­
carea locului, arătându-se în act apa sau pâ­
râul pe care se află, ceeace de altfel este 
necesar şi astăzi când este vorba de o mo­
şie sau un sat care se află şi în altă parte 
sub acelaş nume, de ex.: Pătrăuţi pe Şiret 
şi Pătrăuţi^pe Suceava, etc. Asemenea pre­
cizări sunt de mare importanţă şi e bine să 
se ţina seama de ele totdeauna, deoarece 
numai cu observarea lor se pot identifica 
locurile la cari se referă, fiind în deobşte 
cunoscut ca din diferite motive numele 
satelor se pot schimba câte odată; dar nu­
mele apelor.^cari aproape nici odată nu in­
teresează, rămân mereu aceeleaşi V pentru 
toate timmirile. Tu ce priveşte satul Cor­
ceşti pe Cozancea după unii (24), acest sat 
ar fi asta zi în Bucovina, judeţul Storofinet 
şi ca deasemenea si Cozancea ar fi pârău 
m Bucovina (25). Cred însă că aceste afir- 
maţiuni nu corespund realităţii. La 1823,

r V ° ! ?  Bl“ U’ Tt>m* L Bucure?ti 1907 p. 257, doc Nr 
" f ” * 0*  HomOTMl Cu toate uricile moşiiior si

24) D ie alteste Urkulnde des Klosters Putna, Prof. D r. Eu.
A. Kozak, Czernowitz, 1904 pag. 7.

25) D oc. St. c. M. voi. II, p. 555 .



aşadar pe timpul lui Alexandru Sturza 
(1822—1828), deci 48 ani după anexarea 
Bucovinei la Austria, se cere Domnului 
Moldovei a se constata la fata locului prin 
omul orânduit al cinstitului Divan, pagu­
bele ce a pricinuit spătarul Năstăsache Ba~ 
şotă în anul răzvrătirii prin aceea că, ridi­
când din satul Domniei Sale Albeşti 300 
care, a mers şi a tăiat pari şi nuele din pă­
durea paharnicului Ştefanache Talpă ce se 
află pe partea acestuia din moşia Corceşti 
în ţinutul Hârlăului (26). Aşadar se vede că 
e vorba de altă localitate Corceşti, deosebi­
tă de acea din Bucovina, judeţul Storoji- 
neţ. Cozancea deasemenea este şi azi pârău, 
dar nu în Bucovina, ci în judeţul Botoşani. 
Isvorăşte din pădurea Cozancea, comuna 
Şoldăneşti, trece pe lângă satul Stăneşti, co­
muna Slătunoaia, şi se varsă în Sicna (27). 
Faţă de aceste consideraţiuni, concluziunea 
se impune dela sine că în documentele men­
ţionate nu poate fi vorba de satul Corceşti 
aşezat pe părăul Corceasca în judeţul Sto- 
rojineţ, unicul sat care mai există sub acest 
nume in cuprinsul României-Mari, ci tre- 
bue să presupunem că este vorba despre un 
sat dispărut, sau existent dar sub alt nume 
P e P ă r ă u l Cozancea în ţinutul de altă dată 
al Hârlăului, judeţul Botoşani. Dar cu toa­
te ̂ acestea documentele menţionate nu ră­
mân fara importanţă pentru istoria satului

26) Istoria Mitropoliei Moldovei..., Constantin Erbiceami 
Bucureşti 1888 p. 253.

27) Marele Dicţionar Geografic al României, voL II Bu­
cureşti, 1899 p. 727.

— . 20  —
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Corceşti din judeţul Storojineţ. Căci dacă 
la 1462 nu ar fi existat două sate Corceşti, 
unul pe Corceasca şi altul pe Cozancea, nu 
ar fi existat nici necesitatea de deosebire 
şi astfel Ştefan cel Mare ar fi confirmat 
boerului Sima Corcea stăpânirea peste sa­
tul său de baştină Corceşti, fără altă preci­
zare. Dar al ară de aceasta, în ce priveşte 
modul cum s'au format satele, găsim că în 
trecut populaţia nu era aşa de deasă ca azL 
Satele erau mai rare. Cea mai mare parte 
din pământ era acoperită cu păduri nesfâr­
şite. Mulţi proprietari posedau pământuri 
tără nume, căci încă nu apucară a se ocupa 
şi boteza toate locurile. Boerul îşi clădea 
casa, unde credea că e loc mai potrivit. In 
jurul casei lui cu vreme se aduna lume, 
oameni muncitori români sau străini. Ade­
sea boerul singur coloniza moşia cu străini. 
Dar locul, satul cum să-l numească? Sătenii 
îl botezau după numele boerului (28). De 
aci se vede că, fie că satele: Corceşti pe Co­
zancea, azi dispărut, şi Corceşti pe Cor­
ceasca. fud. Storojineţ au aparţinut la 
timpul său aceluiaş boer român Sima Cor> 
cea, fie că fiecare din ele era stăpânit de 
persoane deosebite din aceeaş familie, şi în- 
tr’un caz şi în altul Corceşti din jud. Storo­
jineţ nu-şi derivă numele dela cuvântul ru- 
tean corciu care înseamnă tufiş după cum 
s’a susţinut un timp prin di fetite scrieri (29)

28) Uricarul X X III p. L X II; Fam ilia Sbiera..., D r. I. G. 
Sbiera, Cernăuţi, 1899, p. 23.

29) Topograpliie, DA W erenka p. 51; Bukowina. eine’ 
allgemeine H. p. 221.
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s p r e  satisfacţia străinilor, cari doriau cu ori 
«e-preţ. sa vadă alt aspect al Bucovinei decât 
aqel .curat românesc, ci îşi derivă numele de 
la vreunul din boerii moldoveni de altă dată 
Corcea, din cari o ramură, probabil, există 
şi azi în oraşul Timişoara, unde au case, fa­
brici, etc. şi se numesc: Nicolae Corcea, Ra­
du Corcea, Dr. Libertin Corcea, Sofia Cor­
cea măr. /Popovici şi Sidonia Corcea măr. 
Ivanovici (30).

Dar odată ce ştim că satul boersc Corceşti 
pe Cozancea, azi iexistent, a a juns pela 
1539 sat mănăstiresc, se impune dela sine 
întrebarea, ce s’a întâmplat în cursul vremii 
cu satul Corceşti pe Corceasca, jud. Storo- 
jinet, care chiar numel lui arată că la ori­
gine trebue să fi fost tot sat boeresc? La a~ 
ceastă întrebare tot în scrieri vechi şi docu­
mente:- află indicatiunile necesare.

La 1651 Matei Basarab, Domnul Munte­
niei (1632—1654), închee un tratat de ali­
anţă cu Gheorghe Racoti, principele Ardea 
hilui (1648—1660), în contra tuturor duşma 
nilor, fără nici o excepţie (31). In baza a- 
cestui tratat, Matei Basarab, sătul de veşni­
ca nelinişte în care îl puneau uneltirile Mol- 
dovanului, care căuta cu orice preţ să ajun­
gă Domn al Munteniei, propune lui Gheor 
ghe Racoti detronarea lui Vasile Lupu şi în­
locuirea lui cu boerul moldovean, care avea

30> Hotărârea Curţii de apel Timişoara Nr. 3,500 din 1927.
31) Istoria Românilor, A. D. Xenopol, voL VII Iasi 1896 

jp.- 37.
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moşii întinse în părţile Bacăului (32), logo 
fătul Gheorghe Ştefan (33). Acesta urzeşte 
îndată o conspiraţie contra Domnului său, 
trece peste munţi, de unde se întoarce spri­
jinit de o oştire transilvană sub conducerea 
generalului Ioan Kemeny (34). In faţa aces­
tei primejdii, Vasile Lupu fuge la Cazaci la. 
ginerele său Timuş Hmelniţchi şi în curând 
se întoarce cu ajutorul acestuia, bate pe 
Gheorghe Ştefan la Popricani pe Jijia şi-l 
pune pe fugă (35). Dar apoi schimbându-se 
soarta armelor, Yasile Vodă sufere o înfrân­
gere sângeroasă pe malul râului Ialomiţa la 
Finta, o altă înfrângere la Valea Sacă lângă 
Bacău şi în fine ultima la Sârca lângă Iaşi, 
unde scapă prin fugă, iar soţia şi copiii lui 
se închid în Suceava. Gheorghe Ştefan, ur 
mărind de aproape sfărâmăturile oştirii lui 
Vasile Lupu, ajunge,la Suceava pe care o a- 
sediază (36) şi începe a bate cu tunuri în ce ­
tate (37). Intre timp însă primeşte veste că 
în ţară au intrat Cazacii sub conducerea lui 
limuş, fiul lui Bogdan Hmelniţchi în scop 
de a despresura pe Doamna lui Vasile Lupu 
dacă ar fi asediată, sau de a-i lăsa o garda-

32) Istoria Românilor, N. Iorga, ed. II, Văleni de Munte . 
1910, pag. 238.

33) Istoria Românilor, A. D. Xenopol, voi. VII. Iaşi, 18%,
pag. 37. V 4

34) Ibidem, p. 38.
35) Ibidem, p. 39. •
36) Istoria Românilor,- D. A. Xenopol, voi VII. Iaşi 1896-

p. 40.
37) Letopiseţul Ţării Moldovei, Miron Costin, Bucureşti,

1896, p. 126. . _ ™



mâi‘puternică, dacă ar fi liberă. Faţă de nu­
meroasele trupe, pe cari le aducea Timuş, 
Gheorghe Ştefan lasă cetatea şi se retrage 
spre Cotnari pentru a se întâlni cu oştile ar­
delene şi polone, cari urmau să-i vină în a- 
jutor spre a ţine caiea Cazacilor (38). Timuş 
trecând Nistrul pela Soroca la U August 
1653, a înaintat fără nici o împotrivire până 
la Suceava pe care o găsi despresurată. A- 
juns' aci, după ce mai întâi însuşi atacă şi }ă • 
fuieşte Dragomirna, Timuş lasă cea mai ma­
re parte din trupe sa meargă la prădăciuni. 
iar el cu câteva mii din ai săi se aşază în şan 
ţurile de sub cetate. Gheorghe Ştefan, pri­
mind a jutorul polon şi ardelean (39) şi por- 

sPre Snceava (40) după ce împrăştie, 
sfărâmând m cale trupele căzăceşti ce se în­
torceau dela pradp în lagărul lui Timuş, îm­
presură pe cazaci în cetate, bate în ei cu tu­
nuri (41) şi astfel după ce într’o zi o ghiulea 
<le tun îndreptată în tabăra lor spre locul 
unde era cortul lui Timuş, indicat de un fu­
gar al său, loveşte drept în roata unui tun 
■din care o bucată de lemn sfarămă piciorul 
■crudului Cazac, ceeace după trei zile şi anu­
me la 15 Septembrie 1653, îi aduce moartea 
(42), cazacii predau cetatea în ziua de 9 Oc-
* Cetatea Sucevii, K. A. Romstorfer, Bucureşti, 1913, 

p, XLV.
39) Cetatea Sucevii, K. A. Romstorfer, Bucureşti 1913 

p. 46.
40) Ibidem, p. 47.
41) Ibidem, p. 49.
42) Ibidem, p . 50; Letopiseţul Ţării Moldovei, M. Costin 

Bucureşti, 1896 p. 137.
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tombrie 1653 (43), iar ei câţi au mai rămas, 
cu tabără puţină, luând cu dânşii trupul lui 
Timuş, se retrag pe apa Sucevii in jos spre 
Şiret (44). Astfel la Domnia Moldovei ajunge 
Gheorghe Ştefan, iar Vasile Lupu fuge la 
Cazaci, de unde trece la Tătari, iar de aci la 
Constantinopoi, unde într’un timp nădăj- 
dueşte să revină pe scaunul Moldovei, dar 
în fine moare, fără a mai fi văzut Ţara,^unde 
se născuse şi stăpânise (45).

Din desvoltarea tuturor acestor eveni­
mente, cu mare răsunet în ţara întreagă, 
două sunt de importanţă deosebită pentru 
istoria satului Corceşti, din judeţul Storoji- 
neţ şi anume: jefuirea mănăstirii Dragomir- 
nade Cazaci şi Domnia lui Gheorghe Ştefan. 
^Prima ispravă ce au săvârşit-o Cazacii su'b 
conducerea lui Timuş, după ce au sosit îa 
Suceava şi au găsit-o despresurată de oastea 
lui Gheorghe Ştefan, a fost jefuirea mănas .. 
tirilor, dintre cari cea dintâi a venit la rând 
Dragomirna. Miron Costin, boer român şi e- 
minent cronicar al Moldovei scrie în cronica 
sa despre Cazaci următoarele: „Timuş cum 
a sosit la cetate, de a doua zi sa desfrânat la 
jafurile mănăstirilor şi întâi asupra Drago- 
mirnei; cu puşti au mers şi au bătut mănăs­
tirea şi daca î s au închinat toate odoarelc 
91 n?1 e» m jac au dat şi Gâţi bieţi ne­
guţători erau închişi acolo şi mulţi din bo- 
mri, ruşinând Cazacii femei şi fete; şi nu ca

43) Cetatea Sucevii, p. 5i.
44) Letopiseţul, p. 139.

R ° m finilor’ N ' T°rga. ed. II. V Sţeni de M unte
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creştini, ci mai mult decât ca păgâni s au 
purtat la acea mănăstire; şi să hie mai avut 
-eevaş vreme, Timuş nici o mănăstire n are 
hi hălăduit (lăsat) neprădată (de) odoare** 
(46). Cele mai scumpe odoare au fost pră­
date, cărţile şi uricile referitoare la satele 
şi moşiile mănăstirii, au fost arse şi nimici­
re (47). Iară dupăce a trecut furtuna războ­
iului şi s a aşezat iar liniştea păcii în ţară: 
s au dus părinţii şi călugării dela sfânta mă­
năstire Dragomirna înaintea Domnului 
■Gheorghe Ştefan şi s’au jălnit cu mare ja- 
lobă şi cu multă mărturie, zicând cum au 
pierdut privilegiile şi alte direse de danie şi 
de miluire şi de întărire dela alţi repăosaţi 
Domni şi au povestit toate despre Cazaci, 
când a venit Timuş Hmilniţchi cu armata sa 
de cazaci Zaporojeni împreună cu Tătarii 
până la Cetatea Sucevii ca să aibă a lua 
Doamna lui Vasile Voevod. Şi atunci Timuş 
Hmilniţchi cu Cazacii săi a venit la sfânta 
.mănăstire Dragomirna şi a bătut şi a cu­
prins mănăstirea şi a luat toată averea şi o- 
'dă jdiile... sfintei mănăstiri şi argint şi aur şi 
mărgăritar de mare preţ şi dela alţi oameni 
şi negustori cari s’au prilejit a fi la sfânta 
mănăstire (48). Faţă de această mare ialobă, 
Gheorghe Ştefan, care personal ar fi văzut 
şi ştiut nevoia lor şi acele drese arătate şi

46) Opere complete. Miron Costin, Bucureşti, 1886, p. 799; 
Lfttopiseful ŢSrii M oldovei, Miron Costin. Bucureşti. 180  ̂
p. 127.

47) Sfântft, Mănăstire Dragomirna,' I. Vorobcbevici, Sucea­
va , 1908 p. 9.

48) Urinarul. T li. Codrescu. voi. X ^ III . I#^i. 1895 p. 2%.
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scrise, s’a milostivit, a dat şi a întărit din nou 
priii actele dela 22 şi 23 Martie 1654 stăpâ ­
nirea mănăstirii peste toate satele stăpânite 
de mai înainte, între cari şi satul Corceşti 
(49). De aci înainte satul Corceşti din jude­
ţul Storojineţ este pomeniFîotdeauna ca sat 
sau mioşie a mănăstirii Dragomirna. lata 
dar că şl acest sai ca şi acel de pe Cozan­
cea, din sat boeresC^a ajuns sat mănăsti­
resc, cu regretabila deosebire însă că, fiind 
nimicite toate actele mănăstirii, în stăpâni' 
rea căreia a ajuns, până la o eventuală des­
coperire în această privinţă, nu se cunoaşte 
nici numele stăpânitorului anterior, nici tim­
pul când şi nici modul cum a ajuns în stă 
pânirea mănăstirii. In orice caz acest sat nu 
putea ajunge în stăpânirea mănăstirii Dra- 
gomirna decât după 1602, când a fost zi­
dită, aşa dar, cel puţin după 63 ani dela 
data când celălalt sat a fost făcut danie mă 
năstirii Homorului de boerul Toader, logo­
fătul. .

Dela 1654 înainte, timp de 108 ani în şir, 
nu se pomeneşte nimic despre Corceşti. Este 
foarte probabil că în acest interval de timp 
s’a petrecut pe teritoriul lui un eveniment 
important pentru istoria lui, în urma căruia 
satul a fost desfiinţat, fără a se ridica ime­
diat altul în loc. Trebue şa se fi petrecut 
ceva analog cum s’a petrecut la 1804 în alt

49) Skizze.n flber die Romănen der Bukowina, Constantin 
Morariu, I. Theil, Resicza-W ien 1888— 1891 p. 20; Schepia- 
tismus der Bucowinar Gr. or. Archiepiscopal-Diftcese, C zer­
nowitz pe anii 1876— 1890 p...



sat, tot în Bucovina, la Toporăuţi, unde 40 
Âe familii, ne mai putând suporta stoarce­
rile şi asupririle proprietarului satului de 
atunci, au aprins casele, au sfărâmat gar­
durile, au rătezat pomii de prin pomete şi 
au luat lumea în cap, părăsind satul lor na­
tal şi refugiindu-se în altă parte, în Mol­
dova (50).

La 1762 se pomeneşte iar despre Corceşti 
eu ocazia unei hotărnicii între satele vecine 
Pătrăuţi şi Cupca, dar cu ocazia aceasta nu 
se mai vorbeşte de satul, ci de moşia Cor­
ceşti. Astfel la 15 Octombrie 1762 se hotar 
niceşte de către paharnicul Yasile Buhăescu 
şi vornicul de Poartă Lupu Hadambul prin 
oameni bătrâni, după cum poruncise Vodă, 
satul Pătrăuţi al postelnicului Gheorghe 
Turculeţ, de Cupca, moşia mănăstirii Put- 
na. Un ţăran bătrân de 70 de ani, Ilie Tă~ 
râţă, din Cupca, a mărturisit că el cunoaşte 
hotarele vechi dintre aceste două sate şi a 
condus pe voeri, cari făceau hotărnicia, la 
două movile înalte, spun ân du-le că acelea 
sunt hotarul dintre Cupca şi Corceşti. Apoi 
le-a arătat hotarul vechi al Pătrăuţilor prin 
.-poiana Cazacului** şi prin „obcină**. Şi erau 
de faţa la această hotărnicire şi negustorii 
armeni Luca şi Gheorghe. cari ţineau de 
câţiva ani în arendă moşia Corceşti (51).

Dela 1762 înainte, timp de peste 12 ani, 
iar nu se pomeneşte despre Corceşti până

50) Românii şi Rutenii în Bucovina. I. Nistor, Bucureşti
1915 p . 128. ’

51) Amintiri dintr’un castel la Nistru, Simeon Reli Boru 
reşti, p. 71—72.
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după anexarea Bucovinei la Austria, când, 
fâcându-se un tablou asupra marilor pro­
prietari şi a moşiilor lor, se constată că mo­
şiile Camenca şi Corceşti ale mănăstirii 
Dragomirna sunt ţinute în arendă de ar­
meanul Luca, de religie catolic, născut la 
Sniatyn, în Galiţia (52). De aci se vede că. 
în tot acest interval de timp, de peste 12 ani, 
moşia Corceşti, era exploatată de armenii 
Luca şi Gheorghe, rămânând la urmă numai 
unul din ei: Luca. Modul cum vor fi exploa 
tat ei această moşie se poate deduce din tra­
diţie, care pomeneşte de păzitorul unei ci­
rezi de boi pe dealul Bouarului şi de cioba­
nii din Fundoaia. Aşadar se poate afirma 
<u o oarecare certitudine că pe atunci încă 
nu t ra vorba de cultura pământului, ci ex­
ploatarea moşiei era încă primitivă, rezu­
mând u-se la păscutul cirezilor de vite şi a 
turmelor de oi. Generalul Gavriil baron 
Splenyi de Mihaldv, primul guvernator mi- 
lilar al Austriei în Bucovina între anii 1774- 
1778, scrie într’o lucrare a sa, că în Buco- 
\ina păşunea este atât de multă, încât se a- 
rendază şi la străini, adică la Armeni şi Po­
loni, cari cumpăra şi fânul. Vitele se expor­
tau în Galitia şi Ardeal (53).

La 1776 Corceşti i erau tot încă numai mo­
şie a mănăstirii Dragomirna (54), după cum 
satul vecin Cupca era proprietatea mănăs-

52) Topographie der Bukow ina zur Zeit ihrer E rw erbunş 
■rîurch Oestprreich, Dr. D . W erenka, Czernow itz, 1895 p. 
152— 153.

53) Bucovina, George Bogdan-D uică, Sibiu, 1895 p. 28.
54) Topographie der Bukowina... pag. 51.



—  30 —

tirii Putna (55). Pe când satul Pătrăuţii pe 
Şiret, care şi azi încă se numeşte de săteni 
cu mândrie „Pătrăuţii Turcului“ (56), nu mai 
aparţinea boerilor români Turcul, ci trecuse 
în proprietatea unui străin: Bachminski (57).

La 1777 fu instituită o comisiune împără­
tească şi trimisă în Bucovina să constate şi 
să înregistreze toate titlurile de drep ale mă­
năstirilor şi bisericilor asupra proprietăţilor 
ce le stăpânesc. Astfel toate uricile, actele 
de danii, testamentele şi celelalte hrizoave 
doveditoare au fost trecute în condici anume 
întocmite pentru aceasta şi păstrate în arhi­
va Ţării (58). In proocolul împărătesc de de­
limitare a proprietăţilor stăpânite de mă­
năstirea Dragomirna, feţele 31 şi 40, sunţ 
însemnaţi şi Corceştii. Nu se spune însă nici 
dăruitorul, nici anul dăruirii (59), ceea ce 
era şi firesc în urma nimicirii tuturor acte- 
lor de danie de către Cazacii lui Timuş în 
anul 1654.

Intr’un tablou al moşiilor mănăstireşti din 
Bucovina de mai târziu (1783) se arată că 
moşia Corceşti, proprietatea mănăstirii 
Dragomirna, este fără ţărani, adică e încă 
nelocuită şi aduce un venit anual de 100 fi.', 
fiind dată în arendă unui oarecare Jersei

55) Ibidem, p. 54.
56) Amintiri dintr)un castel Ia Nistru, Simeon Reli, Bucu­

reşti, p . 79.
57) Tofjographie der Bukowina.... pag. 76.
58) Bucovina, D r. Aurel Morariu, Bucureşti, p. 65.
59) Privire repede pfeste moşiile mănăstireşti din; care 

s au format fondul religionar (len Bucovina, A. Pum nul, 
Cernăuţi, 1865. p. 117.



Codrescu, clin Rădăuţi (60). Iată dar că, du­
pă arendaşii străini, armenii Luca şi Gheor- 
ghe, din Sniatyn, Galiţia, mai cunoaştem un 
arendaş, român, Jerşei Codrescu din Ră­
dăuţi. >

Dar în curând după anexare, Austria se 
grăbi să introducă f ormele ei noi peste tot şi 
în noua provincie: Bucovina. Generalul 
Splenyi, primul guvernator al acesteia, scrie 
într’un raport dela '25 Februarie 1776, ur­
mătoarele: „Precum întreaga Moldovă, aşa 
„şi Bucovina este peste tot o ţară agricolă, 
„deşi pământul este primitiv lucrat, data 
, fiind abundenţa de terenuri arabile şi po- 
„pulaţia puţin deasă. Agricultura este mai 
„mult extensivă, decât intensivă. Sămănă- 
„tura oricât de târziu se face şi oricât de pu~ 
„ţin adâncă e brazda trasă de plugurile de 
„lemn, recoltele întinselor şesuri din văile 
„Prutului, Şiretului şi ale Sucevii sunt mai 
„mult decât bune, prisosind chiar peste tre­
buinţele traiului. Produsele pământului 
-„foarte fertil sunt: grâu. secară, orz, porumb 
„şi tot felul de păstăioase şi legume. Partea 
„muntoasă a ţarii este acoperită de codri ne- 
. pătrunşi, prin cari şerpuesc doar cărărui
„bătătorite de vre-un sihastru uitat de 

„moarte sau poteci umblate de haiduci, fu- 
„rişându-se până prin apropierea hanurilor, 
„unde poposesc drumeţii,. Ca şi avuţiile a- 
„cestor codri aşteaptă şi comorile ascunse în

60) Tftpograpbie... p. 182; Studiem... August Nibo, Rădăutz, 
(914, p. 8; Geschichte Bistums Radautz,,... F. A. W iekenhau- 
ser, Gernowitz, 1890 p. 182.
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„adâncurile munţilor bucovineni mâna bi~ 
„necuvântată a omului, chemat să se folo 
„sească de ele. Foarte întinsă este prăsila de 
„vite, pe cari oamenii acestor ţinuturi o fae 
„fără cea mai mică cruţare de pământ. Lo­
cuitorii acestei ţări romantice obişnuesc să 
„lase în plata Domnului vitele, cari nu li tre- 
„bue şi nu se mai interesează de ele“ (61). In 
fine, generalul găseşte că noua provincie 
este slab populată, populaţia ei nefiind a- 
măsurată întinderii ţării şi că ar trebui co­
lonizată. In acest scop el face guvernului 
central o propunere, să garanteze anumite 
libertăţi tuturor cari se vor stabili în Buco 
vina şi conchide că astfel în curând s’ar pu - 
teâ ajunge la un număr de locuitori cores­
punzător (62). Ideea colonizării o prinde şi 
împăratul Iosif II (63). După ce vizitează 
Bucovina pentru prima dată dela 14 până la 
19 Iunie 1783, scrie, într’un autograf adre­
sat guvernului său, că populaţiunea acestei 
ţari este absolut necorespunzătoare întinde 
rii ei. înmulţirea populaţiei ieste de mare 
importanţă pentru ţară şi trebue să se facă 
tot ̂ posibilul spre a se ajunge la aceasta, 
însa fără cheltueli mari In aceeaş scri­
soare împăratul dă ordin să se aducă 
în ţară Lipoveni' şi Armeni, asigurân- 
du-le absolută libertate a confesiunei în caz 
cte stabilire în Bucovina. încă în cursul ace- 
luiaş an 1783 o deputaţiune de Lipoveni se

61) Bucovina, Dr. Aurel Morariu, Bucureşti p. 31—32.
62) Ibidem, p. 40.
63) Ibidem, p. 41.
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prezintă la împărat, care le asigură tot con­
cursul său. In curând după aceasta Lipove­
nii sosesc în Bucovina (64). La 31 Martie 
1784 ei se aflau în Suceava. Erau însă cu to­
tul ne hotărâţi asupra locului de aşezare şi 
nu voiau să precizeze unde vor să se aşeze: 
în Bu covina sau Banat (65).

La 22 Aprilie 1784, după amiazăzi, în fine 
Lipovenii pleacă din Suceava să vadă mo 
şiile Corceşti, proprietatea mănăstirii Dra 
gomirna şi Yarniţa, proprietatea mănăstirii 
Putna, şi să-şi aleagă un loc unde să-şi înte- 
meeze satul.

La 26 Aprilie 1784, generalul Enzenberg. 
al doilea administrator militar al Bucovinei, 
scrie către Contele Hadik, preşedintele Con - 
siliului de Războiu din Yiena, că moşa Cor­
ceşti stă pustie, este lăsată de proprietarul ei 
mănăstirea Dragomirna pe seama unui a- 
rendaş şi de aceea poate fi cedată uşor Li­
povenilor (66).

La 29 Aprilie 1784 Lipovenii se întorc de 
la cercetarea moşiilor Corceşti şi Yarniţa şi 
arată că din cauza lipsei de câmpuri pentru 
agricultură şi pentru fân, nu se poate face 
sat pe moşia Corceşti, care nu este potrivită 
pentru aşezare. In schimb arată că moşia 
Yarniţa ar fi destul de potrivită şi ar pri- 
mi-o ca loc pentru întemeerea satului, dacS

64) B ucovina, D r. A . M orariu, Bucureşti p. 41.
65) D ie  L ipow aner in der B ukow ina, D r. I Polek, C zem o. 

w itz, 1896, p. 59.
• 66) D ie  L ipow an er in der B ukow ina, D r. I. Polek, Czer- 

•nowitz, 1896 p. 60; Tahrhuch des Landesniuseums,- C /e r - 
now itz, 1896, paşr. 103.
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li s ar ceda şi o parte din Horaiţa, până îşi 
vor face puţin loc prin defrişarea pădurilor.

La 20 Mai 1784 Directoratul din Suceava 
comunică administraţiei Ţării că moşia Cor­
ceşti care este plină de gropi şi utilizabila 
numai pentru păşune, nu convine Lipoveni­
lor şi nici nu poate servi pentru întemeerea 
unui sat (67).

Intre timp însă au şi început să sosească 
în ţâră familii de Lipoveni dela Marea Nea- 
gră şi să se aşeze în poiana Fântâna albă sau 
Varniţa (68).

Iată dar prima încercare de colonizare a 
moşiei Corceşti, făcută abia în primăvara 
anului 1784, care însă nu reuşeşte şi care 
pare că a determinat pentru moment con­
vingerea autorităţilor interesate că această 
moşie nici nu se poate întrebuinţa pentru în­
temeerea unui sat!... Şi poate că este mai 
bine că s‘a întâmplat aşa. Căci dacă la 1784 
Lipovenii preferau să se aşeze pe moşia Cor­
ceşti, este adevărat că astăzi mănăstirea lor. 
cu turnul ei alb şi înalt, care domină toate 
dealurile din împrejurime şi adăposteşte câ­
teva clopote, a căror sunete zguduitoare pă­
trund până departe în satele de prin partea 
locului, nu ar fi în Fântâna albă, ci pe unul 
din dealurile din Corceşti, după cum nici 
reşedinţa episcopiei Lipovenilor din Româ- 
ma-Mare nu ar fi în Fântâna albă, ci tot în 
Corceşti; dar nu este mai puţin adevărat că

67) Die Lipowaner in der Bukowina, Dr. Polek, Czerno­
witz 1896 p. 63.

68) Ibidem, p. 61.
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atilnci poate ca nu ar fi existat nici necesi­
tatea şi nici interesul de a scrie aceste rân­
duri, de natură a ne încălzi câteva clipe la 
desvelirea trecutului unui sat, care, cu toa­
tă vitregia vremurilor de altă dată, a reuşit 
să-şi păstreze pentru totdeauna caracterul 
de sat în întregime românesc.

Intr’un raport încă dela 22 Mai 1783, in­
ginerul Ioan Budinszky, însărcinat cu cata- 
grafiarea noii provincii, propune ca din Ga- 
liţia să se primească numai acei emigranţi, 
cari au ceva avere, deoarece din Moldova 
vin oameni, cari, fără nici o cheltuială, 
după trei ani, ajung birnici folositori (69) 
Şi într adevăr oamenii cari veneau din Mol­
dova, nu veneau săraci, lipiţi pământului şi 
numai cu toiagul de pribegie în mână, cum 
o făceau alţii din alte părţi, ci veneau gospo­
dari cuprinşi, cu avere mişcătoare multă, 
care se compunea din cirezi de vite, turme 
de oi şi dintr’un lung şir de care încărcate' 
cu pâne, acarete de casă şi unelte de gospo­
dărie (70).. Nu totdeauna însă şi nu toţi a- 
ceşti emigranţi din Moldova erau român». 
Intre ei se găseau ici, colea şi familii de ru 
ên.1' Ĵ e.r T̂nase> dincolo la hotărnicia defi­

nitivă, fie refugiate încolo mai târziu, de fri­
că de a nu fi restituite stăpânilor lor din 
Coaliţia. Aşa aflăm că în Aprilie 1784, aşa 
dar cam m acelaş timp când Lipovenii stă­
teau nehotaraţi m Suceava, se întorc din
^ 691 Bucovina, Dr. A. Morariu, p. 33; Românii şi Rutenii îi, 
Bucovina, I. Nistor, p. 96.

70) Românii şi Rutenii în Bucovina, I. Nistor Bucureşti 
1915, p. 97.
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Moldova 18 familii de ruteni şi se aşează îi* 
vechiul sat românesc Bălcăuţi (71). In Mar­
tie 1785 trec cordonul şi 52 de familii de ro­
mâni, venind din satul Balineşti (Moldova). 
Administraţia Bucovinei le aşează şi pe a- 
cestea la Bălcăuţi, punând însă în vedere 
celor 18 familii de ruteni că pentru cazul că 
ar voi să se despartă de familiile române, se 
pot muta pe moşia Corceşti (72), urmând ca 
restul din moşia Bălcăuţi să se tină la dis­
poziţie pentru alţi colonişti români, cari vor 
mai veni (73). La 19 Aprilie 1785 însă Admi­
nistratorul Beck raportează că cele 17 fami­
lii de ruteni, una se vede că între timp dis ­
păruse, nu doresc să se despartă de români, 
ci din contra doresc cu tot dinadinsul să ră­
mână în aceeaş comună cu românii (74).

Iată a doua încercare de colonizare a mo­
şiei Corceşti, făcută în primăvara anului 
1785, de astă dată cu ruteni, cn aceiaşi sorţi 
de reuşită ca şi prima încercare cu Lipoveni 
în primăvara anului precedent!

De aci înainte nu mai cunosc izvoare pen­
tru a şti cui a mai fost oferită moşia Corceşti 
spre colonizare, dar este lesne de înţeles ea 
oferta repetândn-se mereu şi la orice ocazie.

71)' Ibidem. p. 101; Der naţionale Kampft in der Buko- 
wina, D r. I. Nistor, Bucureşti 1918, p. 139: D ie magyaiische 
Ansiedluugen in der Bukowina, Dr. I. Polek, Czernowitz. 
1899- p. 30.

72) Românii şi Rutenii în Bucovina, I. Nistor, Bucureşti, 
1915 p . 102.

73) Magyarische Ansicdlungen in der Bukowina, Dr. T. 
Pdlek, Czernowitz, 1899 p. 32.

74) Românii şi Rutenii în Bucovina, I. Nistor p. 102.



amatori s au găsit în curând, poate chiar 
incă în cursul anului 1785, deşi înainte în- 
tr’un timp moşia era conisderată ca nepotri­
vită pentru întemeerea unui sat, fiind plină 
de gropi şi utilizabilă numai pentru păşune.

După renunţarea Mitropoliei Moldovei de 
la 24 Aprilie 1781, la dreptul ei de jurisdic- 
ţiune asupra diecezei Bucovinei, această de­
vine independentă şi astfel treptat se intro­
duc forme noi şi pe teren bisericesc (75).

In baza rezoluţiunei imperiale dela 12 
Decembrie 1781 (76), episcopul Dositei Che- 
reseul, ultimul episcop de Rădăuţi, este mu­
tat dela Rădăuţi la Cernăuţi, unde se înfiin­
ţează consistoriul episcopal şi unde episco­
pul este instalat la 30 Ianuarie (10 Februa­
rie) 1782 în noua reşedinţă episcopală, zidi­
tă de Administraţia Ţării, cu care ocazie ge­
neralul Enzenberg îi predă o mare cruce de 
aur ca dar din partea împăratului. Prin re- 
zoluţiunea imperială dela 4 Iulie I783^el pri­
meşte titlul de „episcop al Bucovinei” .

La 27 Martie 1784 Consiliul de războiu al 
Curţii din Viena scrie episcopului o scrisoa­
re în care îl înştiinţează între altele, că ar fi 
de dorit ca sub conducerea lui şi a consisto- 
riului şi în înţelegere cu Administraţia Bu­
covinei să se facă un plan Pentru refularea 
afacerilor bisericeşti (77̂ . Episcopul Dositei, 
primind scrisoarea, se vede că a elaborat sin-

75) Bucovina, D r. A. Morar, p. 66: C ronica episcopiei de 
Rădăuţi- D . Dan, Vieua, 1912, p. 36.

76) C ronica episcopiei de R ădăufi p. 36 şi 125.
77) Norm alien dor B ucoviraer gr. or. Diocese, M. C all- 

nesc-H Bel. I., C zernow itz, p. 20.

—  37.



-  38 -

gur un proect de regulament şi l a trimis 
spre aprobare fără a se mai osteni să ia în­
ţelegere cu Administraţia Ţării, deoarece la
12 Februarie 1785 Consiliul de Războiu îi 
scrie episcopului o scrisoare în care îi face o 
serie de observaţii cu privire la proectul de 
regulament înaintat şi îi atrage atenţia asu­
pri faptului că proectul trebue revăzut îm­
preună cu Autoritatea administrativă şi tre­
bue înaintat cu un raport elahorat împreuna 
cu aceasta (78). Astfel după ce proectul pen­
tru regulareâ afacerilor spirituale, biseri­
ceşti şi şcolare din Bucovina a fost revăzut 
şi înaintat din nou spre aprobare în confor­
mitate cu instrucţiunile primite, adică de co­
mun acord cu Administraţia Ţării, împăra­
tul Iosif II l’a sancţionat la 29 Aorilie 1786 
(79) cu menţiunea să fie pus în aplicare (80). 
Acest regulament numit pe scurt: „Bukowi 
ner geistlicher Regulierungsplan 1786“ (81). 
cuprinde între altele sub litera A. un tablou 
individual asupra tuturor parohiilor şi preo­
ţilor din dieceza Bucovinei. împărţită în 6 
protopopate (protopre^biterate), în care se 
arata ca iii Cupca si Corceşti, cari ar*artin 
proţopopatului din Berhomet. se află 75 fa­
milii şi un preot anume: Peter Toanovics (82). 
Nu se ştie daca primul proect de regulament

78) Ibidem, p. 25.
79) D ieptul bisericesc oriental, N icodem  Milaş, traducere 

revăzută de I. Mihăilescu, Bucureşti, 1915 p. 125.
80) Normalien der Bucoviner gr. or. Diocese, M. Caline'-eit 

I Bd. Czernowitz, 1887 p. 27.
81) Ibidem, p. 28.
82) Ibidem, p. 50.
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înaintat spre aprobare, înainte de 12 Febru­
arie 1785, de episcopul singur, cuprindea 
în tablou aceeaş menţiune, înglobând şi sa­
tul Corceşti. Bănuesc că pe atunci, în lipsă 
de locuitori, Corceştii încă nu aveau exis­
tenţă ca sat şi nu puteau fi menţionaţi ca 
atare. Intre timp însă, probabil încă în cur­
sul anului 1785 s‘au ivit de undeva,-dintr’un 
loc încă necunoscut vreo câţiva locuitori şi 
* au aşezat pe moşia Corceşti, aşa cum era 
plină de gropi şi inutilizabilă decât numai 
pentru păşune. Cum însă numărul lor încă 
nu era suficient pentru a putea constitui un 
sat independent, satul Corceşti deşi deose­
bit, totuşi la verificarea proectului de regu­
lament, de comun acord cu Autoritatea ad­
ministrativă, aşa cum cerea Consiliul de 
Războiu din Viena, a fost considerat ca o a- 
tenenţă a satului Cupca şi trecut pe tablou 
împreună cu aceasta cu numărul total de 75 
familii şi un preot: Peter Ioanovies. De si­
gur că nu ar fi fără importanţă de a se şti 
câte din aceste familii erau din Cupca şi 
câte din Corceşti şi mai cu seamă, care din 
ele s’a stabilit ca prima în acest sat, dar 
până la o eventuală descoperire în această 
privinţă, trebue să ne mulţumim cu mai pu­
ţin, care totuşi este mult, căci con şti tu e pri­
ma dovadă de înighebare a unui sat nou; 
Corceşti, de existenţa căruia nu poate fi vor^ 
ba înainte de anul 1785.

Dar odată întemeiat, satul se va desvolta 
din an în an tot mai mult. scăpând trentat 
de derendenţa sa de satul Cu nea si deve­
nind Ia un moment dat sat cu totul de-sine
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stătător. De aci înainte două vor fi elemen­
tele mai importante în jurul cărora va gra­
vita întreaga viaţă de sat: biserica şi şcoala.

Până la 1804, cu toată vitregia vremuri­
lor. viaţa satului Corceşti îşi continuă cur­
sul lin înainte fără a fi înregistrată. Purta­
rea condicilor matricale ale parohiei Cupca 
deşi sa început încă în anul 1796, totuşi mo­
dul purtării lor a fost atât de nedesăvârşit, 
încât acele condici, cari nu mai există, nu 
puteau servi date sigure. Purtarea lor mai 
exacta s’a început abia în anul 1803 de că 
tre parohul Teodor Simionovici, repăosat la 
1831, Din activitatea lui ca paroh, căruia i-a 
urmat în păstoria sufletească admnistrato- 
rul Vasile Haivoronovici repăosat la 1837, 
biserica posedă cea dintâi conscripţune (83) 
Astfel dela 1804 înainte avem dovadă si­
gură nu numai despre existenţa satului Cor­
ceşti în genere, ci şi despre numele câtorva 
familii stabilite în sat, precum: Ioan Paraş- 
ciuc, foader Bodnariuc, Foca Sauciuc, Ignat 
Cic, Petru Antoniuc, Mihail Ovaciuc, Ioan 
Morăraş, Ştefan Turcuman. Yasile Cernuş 
ca ş. a. (84). Cu timpulT numărul locuitori­
lor din Corceşti fireşte trebue să se fi mărU 
în mod considerabil, încât trebuinţele lor 

religioase nu mai puteau fi satisfăcute de 
pre<»tul Teodor Simionovici din Cupca, de 
oarece găsim că cu începere dela 1808 îna­
inte, Satul Corceşti are şi preot anume: Toan

83) Condica cronicală a enoriei Cupca p. 5—6.
84) Condica născuţilor a paroliiei Cupca dela 1804 înainta 

D. 9— 17.
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Berezovschi şi condici matricale proprii(85). 
După nume, acest Ioan Berezovschi pare să 
fi fosl străin. Totuşi dacă este adevărat că 
paserea se cunoaşte după cântec şi omul du 
pă lapte, atunci urmele activităţii acestui 
prim preot al satului Corceşti rairirse pen­
tru posteritate ca o mărturie a limpului 
coii'-iihue o dovadă că în pieptul lui a bătut 
o inimă de român adevărat. Astfel pe lângă 
numele de familii din Corceşti trecute în 
condica născuţilor a parohiei Cupca, cari k  
întâlnim dela început şi în condica născuţi­
lor 0 parohiei Corceşti, purtată de acest 
preot, mai găsim şi următoarele: Druciuc 
Hrabiuc, Procopiuc, Renciuc, Cichiuciuc, 
Cramariuc, Dudciuc, Giuriuc, Vidraşciuc. 
etc.: dar pe lângă aceste mai găsim şi nume 
de familie, cari ulterior, sub alţi fraţi în 
Domnul, au fost diformate, dar cari, Ioan 
Berezovschi. preot, după cum obişnuia sin­
gur a se iscăli, le-a trecut în condică foarte 
c orect româneşte precum: Grădinar. Mierla. 
Tjngureanu, Ţurcan, etc. Dar activitatea a- 
cestui preot pare că nu s’a rezumat numai 
la serviciile de păstor sufletesc al sătenilor 
?i la nurţarea îngrijită a condicilor matri- 
cale.Căci dacă vreo câţiva ani dela început 
o fi făcut serviciul divin într’o casă a Dom­
nului improvizata, după cp dela 1813 si nână 
la 1818 il lutalnim făcând serviciul alterna­
tiv cu al doilea preot Tlie Paraseiuc. vica- 
rius. adică cooperator, găsim că la 1815 sa  -

$5) Condica născuţilor a parohiei Corceşti deln 190  ̂
înainte.
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tul este înzestrat şi cu o biserică, clădită pe 
spesele comunităţii bisericeşti şi închinată a- 
mintirii sfântului Ierarh Vasile cel Mare. 
Biserica este clădită din lemn de brad, tăl­
pile fiind de stejar. Are forma unei cruci, o 
lungime de 15 m. şi o lăţime de 4 m. 10 cm. 
în altar şi pronaos şi 5 m. 50 cm. în naos. De­
asupra pronaosului, naosului şi altarului se 
ridică trei turnuri optiinghiulare, dintre cari 
cel din mijloc este mai mare. In vârful tur­
nurilor şe află câte o cruce de fier (86).

Dela 1819 înainte, timp de 16 ani până la 
1834, serviciile bisericeşti din sat le îndepli 
neşte excluziv preotul Ilie Paraşciuc, In tim­
pul păstoriei acestui preot, aflăm că i s’au 
făcut două vizite canonice, una după alta şi 
anume la 14 Iulie 1819 şi la 4 Iunie 1820 de 
episcopul Daniil Ylahovici (1789—1822), 
sârb de origină, care ar fi favorizat din cale 
afară pe ruteni (87). dar care constată în 
condica născuţilor rezultatul vizitei sale 
scriind în limba română: „s’au cercetat a- 
ceastă condică ş. a. m. d.“ (88).

ta  1835 semnătura preotului Ilie Paraş- 
ciuc nu se mai întâlneşte prin condici; în 
schimb apare iar pentru câţiva ani până la 
1838 aceea a preotului Ioan Berezovschi. A - 
cestâ se vede că între timp a a juns la o vârstă 
înaintată, căci scrisoarea lui prin condici nu

86) Cartea averii bisericeşti nemişcătoare sau inventarul" 
bisericii gr. or. din enoria Corceşti, sub litera A.

87) Românii şi Rutenii în Bucovina, T Nistor, BucureştL 
1915, p. 91.

88) Condica născuţilor a parohiei Corceşti dela 1808 îna­
inte p. 31.
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mai are caracterul vigoarei şi regularităţii 
de altă dată, ci se prezintă ca rezultat al 
unei mâni obosite şi tremurătoare.

In fine, întrucât în cursul vremii s’au 
creat unele legende aproape în jurul fiecă­
rui preot, care a păstorit în satul Corceşti, 
voiu înşira, pentru împrospătarea memoriei, 
câteva nume de preoţi. Astfel după Ioan 
Berezovschi prin anii 1839—1840 datoriile 
de pastor sufletesc al locuitorilor din Cor­
ceşti au fost jndeplinite de parohul Alexan­
dru Chiseliţă din Cupca. Prin anii 1841 
1842 (89), 1843. 1844 (90) 1845 (91). a păsto­
rit Peter Ianovicz, administrator; prin anii 
1850 (92), 1860 (93), Michail fProkopwicz,

5.in^aţat m teologia bisericii gr. or. 
după sistemul nou; prin anii 1865 (94), 1866 
(95) Leon Palievicz, administrator paro* 
7ÎJ7  P™  anii !868 (96), 1869 (97), 1870 (98), 
1871 (99), 1872 (100), 1873 (101), 1875 (102).

d6r Bucoviner gr. or. A rhiepiscopâL  
IJidcese, Czernowitz anul 1842 p . 36.

90) Idem pe anul 1844 p. 36.
91) Idem pe anul 1845 p. 36.

c r S  C 7ernawi'+mUS ^  ®UCOviner M  or. ArhiepiSCOpal.Di<5-- ’ '• ^ornowitz pe anul 1850 p 42-
*>3) Idem  pe 1860 p. 54:
94) Idem pe 1865, p. 55;
95) Idem pe 1866 p. 55;
96) Idem  pe 1868 p. 48;
97) Idem pe 1869 p. 48;
98) Idem  pe 1870 p. 56;
99) Idem  pe 1871 p 60:
100) Idem  pe 1872, p. 60;
>01) Idem pe 1873, p. 57;
102) Tdem pe 1875, p. 64;
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1876 (103), 1877 (104), 1878 (105), 1880 (106), 
1881 (107), Georgie Hnidev, paroh; în anul 
1883 (108), Vicenţiu Vasilovski, preot aju­
tător (Hilfspriester); prin anii 1884 (109), 
1885 (110), 1886 (U i), 1887 (112), 1888 (113), 
1889, (114), 1890 (115), 1891 (116), 1892 (117), 
1893 (118), 1895 (119) 1896 (120), 1897 (121), 
1898 (122), 1899 (123), 1900 (124), 1901 (125), 
1902 (126), şi 1903 (127), Leon Zugrav, pa­
roh, având dela 1900 înainite pe preotul 
Leon Abager ea ajutor personal: prin anii

,105) Idem pe 1876, P- 64;
104) Idem pe 1877,' P- 64;
105) Idem pe 1878, P- 64;
106) Idem pe 1880, P- 78;
107) Idem pe 1881, P- 82;
108) Idem pe 1883, P- 80;
109) Idem pe 1884, P- 82;
110) Idem pe 1885, P. 84;
111) Idem pe 1886, P- 86;
112) Idem pe 1887, P- 87;
113) Idem pe 1888, P- 91;
114) Idem pe 1889, P- 91;
115) Idlam pe 1890, P- 93;
116; Idem pe 1891, P- 96;
117) Idem Pe 1892, P; 98;
118) Idem pe 1893 P 98;
119) Idem pe 1895, P. 101;
120) Idem pe 1896, P 111;
121) Idlam pe 1897, P- 112;
122) Idem pe 1898, P 121;
123) Idem pe 1899, P- 125;
124) Idem pe 1900. P- 125;
125) Idem pe 1901 P 125;
126) Idem pe 1902, P- 126;
127) Idem pe 1903 P 123;
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1004 (128), şi 1905 (129), Arcadie Bocancea, 
administrator parohial; prin anii 1906 (130), 
1907 (131), 1908 (132) şi următorii Dimi- 
trie Gramatovici, paroh; prin anii 1913, 
1914 (133) Titus Tudan, administrator paro­
hial: urmează apoi de aci înainte şi până
după războiul mondial George Antonovici, 
paroh; prin anii 1920, 1921, 1922, 1923 (134), 
1924 (135), 1925 (136), 1926 (137), 1927 (138), 
Ioan Suciu, paroh; în fine dela 1928 (139) 
înainte păstoreşte preotul Dimitrie Popescu 
paroh.

In ce priveşte şcoala din Corceşti, aceasta 
a fost înfiinţată la 1884 (140). In primii ani 
după înfiinţare însă învăţământul era a- 
proape inexistent, deoarece din numărul lor 
total, care trecea cu mult peste 100, şcoala 
era frecventată numai de câte doi-trei co­
piiăl41). Abia în anul şcolar 1889—1890 
sub Yasile Zavadiuc, primul învăţător caii

f28) Idem  pe 1904, p. 125;
129) Idem  pe 1905, p. 165;
1$0) Schema tismus der B ncovinaer gr. or. A rhiepiscopal- 

Diocese, Czernowitz, 1906, p. 169;
131) Idem  pe 1907, p. 165;
132) Idem: pe 1908 p. 167;
133) Idem  pe 1914 p..... ;
134) Anuarul A rhidiecezei ortodoxe a B ucovinei, Cernăuţi, 

1923, p. 50;
135) Idem  pe 1924, p. 50;
136) Idem  pe 1925, p. .53;
137) Idem pe 1926, p. 81:
138) Idem pe 1927, p. 93:
139) Idem pe 1928, p. 117; pe 1929, p. 112 şi pe 1930, 

p. 112— 113;
140) A nuarul învăţăm ântului prim ar Cernăuţi, 1929, jî. 262;
141) Schematismus der Buco^inaer gr. or. A rh iep iscopal-





INCHEERE.

Am arătat în cele câteva rânduri înşirate 
până aci că satul Corceşti nu-şi derivă nu­
mele, după cum s’a susţinut într un timp, de 
la cuvântul rutean corciu care înseamnă tu­
fiş, ci dela numele de familie a unui boer 
moldovean, de altă dată: Corcea, pe moşia 
căruia sa înfiinţat; că după cum pe timpul 
lui Ştefan cel Mare, adică înainte de 468 ani 
şi mai târziu a existat în judeţul Botoşani 
un sat cu numele Corceşti pe Cozancea, care 
însă nu mai există, tot aşa a trebuit să e- 
xiste în acela ş timp şi acest sat, apoi să dis­
pară fără urmă din cauza unui eveniment 
necunoscut şi apoi iar să apară pela 1785, 
singurul care mai există sub numele Cor­
ceşti, în jud. Storojineţ; că odată reînfiinţat, 
satul la început este mic şi considerat ca o 
atenenţă a satului vecin dela nord: Cupca. 
dar mai târziu numărul locuitorilor sporind, 
viaţa lor devine mai sgomotoasă, tendinţa 
de independenţă mai accentuată, satul a- 
junge în situaţia de a se îngriji singur, sca­
pă treptat de sub tutela satului Oupca, obţi­
ne mai întâi un preot şi condici matricale 
pronrii, mai târziu îşi clădeşte biserică pe 
„cheltuiala comunităţii şi apoi şcoala şi astfel 
după 145 ani de existenţă neîntreruptă a-

Dln Satele Bucovinei 4



junge să fie aceea ce este astăzi: sat de ţă­
rani, gospodari şi cuminţi, cari încep să se 
afirme ca atare şi să-şi dea seama că viaţa 
lor nu are rost fără biserică şi şcoală româ­
nească. Cu aceste zise, încheiu lucrarea de 
faţă în credinţă că astfel am aşezat prima 
piatră la temelia edificiului istoriei satului 
Corceşti.

Bucureşti, 21 Decembrie 1930.
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